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Conas Ficheall a Imirt

SE AN CLAR FICHILLE DO RIOCHT

Ceapadh an thicheall fad6. Anuas 6 na meénaoiseanna a thainig na hainmneacha ar na piosai
a usaidtear ar na saolta seo.

Bhiodh rithe agus banrionacha i gceannas ar na riochtai an uvair sin. I gcaisledin a bhiodh
conai ortha agus bhiodh easpaig acu le treoir a thabhairt déibh. Bhiodh ridiri créga acu chun
iad a chosaint freisin. Bhiodh tuathaigh ag cabhru le cosaint na riochta freisin

Is clar fichille é seo.

(i)

7 Ta gach dara cearn6g dubh agus ban, an
patrin céanna ar gach cléar.

b Ta seasca ceathair cearndg san iomlan ar an
gclar fichille.

3 Riail buntisach na go gcaithfidh ti an clar
fichille a shocrd i1 sli faoi leith nuair a

4 thosaionn ti ag imirt. Is gd go mbeadh
cearndg gheal sa chuinne iochtarach ar dheis

3 ag gach imreoir.

2 NOTA : Geal ar dheis!
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Téarmai Fichille-
Treas, Céim agus Fiarthrasnan

Treas: na sraitheanna cearnog a ritheann
suas agus anuas.

» > m 3 =

Céim: na sraitheanna cearnog a ritheann
trasna an chlair fichille.

Fiarthrasnan: na sraitheanna cearnog a ritheann
ar fiar ar an gclar fichille.

Rialacha Simpli ginearalta a bhaineann leis an bhficheall:

Is féidir le fir fichille (piosai agus ceithearnaigh) ceachtar de dha rud a dhéanambh.
1. Is féidir leo bogadh go dti spas folamh

2. Is féidir leo fir fichille naimhdeach a ghabhail.

3. Tabhair faoi deara gurb ¢ an Ri an t-aon phiosa nach féidir a ghabhail riamh.

De réir mar a ghabhtar namhaid, glacann an fear a ghabh ¢ a ait ar an gclar fichille.
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Na Piosai Fichille

Do airm agus iad siud a bhaineann le do chéile imeartha

4 N

,ﬁ 1 T4 8 gCeithearnach ar gach taobh

@ m Ta dha Ridire ar gach taobh

c:%: _g Ta dha Easpag ar gach taobh

E z Ta dha Chaiseal ar gach taobh

%% T4 Banrion amhain ar gach taobh

@ @ T4 Ri amhain ar gach taobh

\_ /

Ar an dha thaobh ta 16 fir fichille,
8 bpiosa agus 8 gceithearnach.

An chéad riail i bhficheall na go mbogann BAN ar dtiis
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An Ceithearnach

Ag tosach an chluiche seasann ceithearnaigh an bhain ar an dara céim agus seasann cinn
dubha ar an 70 céim mar ata 1€irithe sa chéad léaraid eile.

Ta 8 gceithearnach ar gach taobh.

Is é seo an bealach tosaithe.

Mar a bhogann an ceithearnach agus mar a dhéantar
gabhail.

Is féidir le ceithearnach bogadh direach ar aghaidh cearndg amhéin né dha chearndg ar an
gcéad bhogadh. Ina dhiaidh sin, is féidir leis bogadh cearndég amhdéin ag an am, fii amhdin
mura ndeachaigh sé dhé chearndg ar an gcéad bhogadh.

T4 an ceithearnach, cosuil leis an saighdiuir coise i gcath, ag mairsedil ar aghaidh cearnog
amhain ag an am. Nil cead ag an gceithearnach ctlu riamh. T4 an rogha ag na ceithearnaigh
nar bhog fos tost ar an aistear ar aghaidh le bogadh dubailte dh4 chearnog ar aghaidh.

Ni féidir leis na ceithearnaigh l1éim thar phiosai eile na thar Ceithearnaigh eile.

Gabhann an Ceithearnach 1 sli difritil 6n gcaoi a bhogann sé. Gabhann an ceithearnach go
fiar cearndg amhain ar aghaidh, faoi mar a bheadh sé ag troid ar a thaobh le
claiomh gearr.

Sa chéad léaraid is féidir leis an gceithearnach geal bogadh go dti aon cheann
de na cearndga atd marcailte le “x”. Ina choinne sin, nil ach rogha amhdin ag
an gceithearnach dubh, até tar éis bogadh.

Sa dara léaraid, is féidir leis an gCeithearnach ban bogadh direach ar aghaidh no
an ridire dubh n6 an Easpag dubh a ghabhail. Idir an d& linn, t4 an ceithearnach
dubh chun bogadh go dti deireadh an chlair.

Nuair a shroicheann ceithearnach an céim dheireanach, is piosa eile ¢! I
bhformhor na suiomh athréidh sé go banrion n6 ni féidir € a fhagail

ina ceithearnach agus nil cead ¢ a arda chun cinn go ri. Mar thoradh ar .
ardu céime ceithearnaigh nil teora leis an lion banrion no piosai roghnaithe eile |4
ar féidir leat a bheith agat ar an gclar ag an am céanna.

Bionn luach airithe ar gach fear fichille agus is ar an gceithearnach a bhionn an
luach is isle. Ni riail é seo; nil aon ach treoir.

Tugaimid luach don Cheithearnach mar seo leanas:

2]-[]

AN CEITHEARNACH =1

Nios mo faoin Ceithearnach

Ni féidir le ceithearnaigh 1éim thar Cheithearnaigh né thar phiosai eile. M4 ta bac ann, ni fé-
idir le ceithearnach bogadh direach ar aghaidh go dti go bhfagann an ceithearnach né an
piosa eile an bealach.
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.

Sa chéad 1€araid, ar dheis, cuireann na ceithearnaigh cosc ar a chéile

agus ni féidir leo bogadh. % _

Ta an ceithearnach sa l€ardid eile in ann an Caiseal a ghabhail ar chlé ‘,/ %% »

n6 an Ridire ar dheis. - /%%/%% -
T r tE 4 1 1 éy /,/ - éy %{/

8 8 ' 5y
AN RIDIRE i

T4 dha Ridire ar gach taobh o

110Seo é a shuiomh tosaithe X

Bogann an ridire cearn6g amhain i dtreo an taoibh + cearndg amhain %%%
n6 dha chearnog ar chul agus cearn6g amhain i dtreo an taoibh. Is fé- %7 %y 7,
idir leis an ridire 1éim thar piosai cairditla agus v W
piosai naimhde gan aon tionchar aige ar na fir a
léimeann sé tharstu.
Gabhann an ridire aon phiosa naimhde né cei-
> thearnach. - . ' .
Tugtar luach ar an ridire faoi mar a rinneadh leis
77| an gceithearnach.

A
%

Sa léaraid an dheis is féidir leis an Ridire
tuirlingt ar aon chearndg a bhfuil daite bui.

a_| [[2][2]t

AN RIDIRE =3 =

AN TEASPAG
Ta dha Easpag ar gach taobh

1Seo ¢ a shuiomh tosaithe

Sa léaraid ar dheis is féidir leis an easpag tuirlingt ar aon chearndg a
bhfuil saigheada.
77 Bogann an t-Easpag go fiar ag stopadh ag aon

%%% /% % chearn6g folamh, de réir rogha.

5 Is féidir leis an eas i i 0
» pag aon phiosa naimhde no
0

%
//%% ceithearnach a ghabhail ina chosan.

»

- & 47
3 //% % 7] Tugtar luach don easpag faoi mar a rinneadh leis

7877 |anridire.

REEFFYF
L [a][#]ls]

AN tEASPAG =3 =
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AN CAISEAL

Ta dha Chaiseal ar gach taobh

/ / / %//E
. // v
74 ¢Seo € a shuiomh tosaithe
. / ) /
. o _ // 2 Sa 1éardid ar dheis is féidir leis an gCaiseal
B %% tuirlingt ar aon chearndg a bhfuil saigheada.

.
//// #,,

=l Bogann an Caiseal go cothroménach agus go h-
ingearach 1 linte direacha ag stopadh ag aon

chearn6g folamh, de réir rogha. Is féidir leis an gCaislean aon phiosa naimhde n6 ceithear-
nach atd ina chosén a ghabhail.

Tugtar luach don Chaiseal faoi mar a rinneadh leis an gceithearnach.

AN CAISEAL 5=

AN BHANRION

Ta Banrion amhain ar gach taobh

%% 4,..%%

%ﬁ 7, %,

‘74 [11Seo € a suilomh tosaithe

%/// L Sa léaraid ar dheis is féidir leis an
3 Z3 73 , . g , . .
7. 7 mBanrion tuirlingt ar aon chearndg a bhfuil saig-

/ // £ %%% heada.

Bogann an Bhanrion go cothromanach agus go h-
ingearach agus go fiar ag stopadh ag aon

chearndg folamh, de réir rogha. Bealach eile chun féachaint ar seo na
£0 meascann an

Bhanrion cumhachtai an Chaiseal agus an Easpag. If féidir leis an mBanrion aon phiosa
naimhde n6 ceithearnach atd ina chosan a ghabhail .

Noéta: Ag tus gach cluiche seasann an Bhanrion ar chearno6g da dath féin - Banrion dhubh
ar chearnog dhubh, Banrion Bhan ar chearnég bhan.

Tugtar luach don Bhanrion faoi mar a rinneadh leis an gceithearnach.

AN BHANRION =9 =
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AN Ri

Ta Ri amhain ar gach taobh

7 1100Seo é asuiomh tosaithe
7 lsaléaréid an dheis is féidir leis an Ri tuirlingt ar
. %7 %7 %7 aon chearndg a bhfuil saigheada air. Ni bhogann
%%%/ % _|anRiach cearndg amhain in aon dtreo -

cothromanach, ingearach, n6 fiar.

W

Is féidir leis an Ri aon phiosa naimhde no ceithearnach a ghabhail ina chosan

T4 s¢ in aghaidh na rialacha an Ri a bhogadh ar chearndg inar féidir leis bheith gafa. Nuair a
dhéantar ¢ seo tri thimpiste, deirtear go bhfuil an bogadh mi dhleathach. Caitear an bogadh
midhleathach a thogéil ar ais agus bogadh dleathach a imirt ina it

An Freasura - Caithfidh na Rithe fanacht scartha. %%%%%//% /
Ni féidir le Rithe naimhde teacht nios gaire d4 céile chun gabhdil a| 7~ 7 o =
dhéanamh. Caithfidh cearnég amhain i gconai bheith idir Rithe. Is f&-} 7 7 x x

idir € seo a theicedil sa éaraid ar dheis - ni féidir le ceachtar Ri bogadh . ] /

go cearndg marciilte le .x.. Cuireann siad i gcoinne a chéile le fad aon %% %% %y %7
cearnoige. Tugtar .an freastra. ar an suiomh seo. Aon uair a dhéantar //%% %% %% .
ionsai ar Ri deirtear go bhfuil sé¢ .i sdinn.. Dlionn na Rialacha go n- _
girfonn an Ri as sainn ar an gcéad bogadh. O tharla nach féidir leis an Ri bheith gafa, tais-
peanann sé gur piosa an-luachmhar € agus nach féidir luach uimhreach a chur air.

P omen 0

BEARTA SPEISIALTA
- SAINN, MARBHSHAINN & LEAMHSHAINN

Sa léaraid anseo ta an Ri ban
ionsaithe ag an Easpag dubh.

Ta ainm speisialta ar ionsai ar an
Ri. Cuirtear sainn air.

Nuair ata Ri faoi ionsai deirtear
go bhfuil an Ri i séinn. Nuair a
bhionn an Ri i sainn, caitear € a
shabhail. Ni féidir an Ri a
ghabhail n6 a mhalarta le piosa
eile.

Munar féidir an Ri a shabhail, ta
an cluiche thart. M4 ta an Ri 1
sdinn ni féidir aon bhogadh eile
a dhéanambh sula shabhalfar é.
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Ta tri bhealach chun freagra a thabhairt ar shainn.

e Bog an Ri go dti cearndg shabhailte (¢alaigh); sa chas seo d'fheadfadh an Ri bogadh go f1.

o Gabh an piosa atd ag ionsai (t6g amach an ionsaitheoir); sa chas seo ba choir go ndéan-
fadh an Bhanrion Bhan ionsai ar an Easpag.

e Cuir fear eile sa mbealach air (cuir bac ar an sainn); sa chas seo d'theadfadh an Ridire
bogadh go d2.

O tharla go bhfuil na bealai dleathacha uilig ar fail sa léaraid thuas, roghn6idh ban an modh

is fearr do.

Ceart go leor, tuigimid na rialacha go léir beagnach.
De réir mar a mhineoimid na pointi, féachaimid ar thir chluiche

BEARTA SPEISIALTA

CAISLIU

On uair go dtosaionn an cluiche, teastaionn baile nua do na rithe. Tugann na rialacha cead le
haghaidh bhogadh speisialta a chosnaionn an Ri. "Caislia" a thugtar air seo. T4 rialacha
daingne ann faoi cén uair agus cén chaoi gur choir do chaisliu tarld. Ar dtis déanaimid cur
sios ar an bogadh don caislit. Is € seo an beart amhain gur féidir le dha phiosa a bhogadh ar
aghaidh ag an am gcéanna.

Seo ¢ freisin an t-aon uair gur féidir leis an Ri bogadh nios mo na cearnég amhain ag an am.
Seo ¢ freisin an t-aon uair gur féidir le caiseal 1éim thar phiosa eile.

%
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"
B B B
///%

///%///
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B
/ /

Roimbh caisliu ar taobh an Ri Tar éis caisliu ar taobh an Ri

_ / / /
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B n /%

_ / / /
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Roimbh caislia ar thaobh na Banriona Tar éis caislia ar thaobh na Banriona
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RIALACHA AN CAISLIU

Ta méid airithe rialacha a chaitear tabhairt faoi deara i dtaobh caisliu.

o Ni féidir caislit ma t4 ta 1 sainn, caithfidh t éalu as sainn ar dtus, agus ansin beidh ta in
ann caislit nios déanai.

e Ni féidir leis an Ri cearndg a thrasnti chun caislit ma ta sé¢ faoi smacht ag an namhad.

o Ni féidir leis an Ri dul ar chearn6g ata smachtaithe ag an namhad, chun caisliu.

o Ni féidir caislit ma t4 piosa idir an Ri agus an Caiseal.

e Ni féidir caislit ma t4 an Ri n6 an Caiseal bogtha cheanna sa cluiche.

Nios mo ar Chaisliu

Ni féidir le Bén caislit ar thaobh an Ri, mar go gcuirfeadh sé sin an Ri
1 sdinn 6n mBanrion ar g6.

Is féidir caislil ar thaobh na Banriona ¢ tharla nach mbogann an Ri
trasna an sainn, cé go dtrasnaionn an Caiseal ar al ag trasni cearnoige
ata 4 ionsai ag an mBanrion Dhubh.

Go minic bionn mearbhall an thosaitheoiri agus ceapann siad nach fé-
idir caislii ma bhionn siad tar éis bheith i sdinn. T4 sé seo micheart -
thad agus nach bhfuil ta tar éis an Ri a bhogadh is cuma cé chomh
minic is a bhi ti 1 sdinn nios tuisce sa chluiche.
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Cuimhnigh ar an riail speisialta faoi na Rithe:
Ni féidir leo ligin doibh féin bheith gafa riamh.

BEARTA SPEISIALTA

DUL CHUN BANRIONA / CEITHEARNACH A ARDU

Nuair a shroicheann ceithearnach an céim deireanach is féidir leis bheith mar phiosa ar bith
seachas Ri. Ni féidir leis fanacht mar Cheithearnach ach caithfidh sé r6l nua a thogail air féin.

Taispeanann ar gcéad l€araid thios, ceithearnach ban ag b7, ag iarraidh ardia né dul chun
banriona, le b8.

In &r dara léardid thios, ta an Cheithearnach ardaithe. Nil cosc ar an gCeithearnach dul ar
aghaidh agus t4 Ban tar ¢éis Banrion nua a roghntl, a thogann 4it an Ceithearnaigh.

ROIMH ARDU AN CEITHEARNACH TAR EIS ARDU

AW BB W

4

3 7 P P %

Nota Tabhachtach
Go dleathach is féidir go leor Banrion bheith ag imreoir, n6 go deimhin, piosai eile, Easpag,
Ridire n6 Caiseal.
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AG GABHAIL "EN PASSANT"

Fuaimnita: "On-Pass-on"

An riail "En Passant"

Ciallaionn En Passant 1 bhFraincis ag casadh. Is le dubh bogadh sa léaraid thuas ar chlé.

Ta an rogha aige an ceithearnach a chuir ar aghaidh cearn6g amhéin né dha cheann, mar nar
bhog an ceithearnach f6s. Is féidir glacadh leis ma bhogann dubh an Ceithearnach dha
chearndg seachnoidh sé bheith gafa. In ainneoin seo, d'theadfadh ban ¢ a ghabhdil ar aon
noés. Ligeann an riail en passant do ban an ceithearnach a ghabhéil amhlaidh is nach mbeadh
sé gan ach cearndg amhdin ar aghaidh. Ciallaionn sé seo mé4 bhogann Ceithearnach dubh
cearndg amhain no a do, is féidir leis bheith gafa ag ban ar an gcearndg chéanna. De réir na
rialacha caithfidh gabhdil en passant (ma ta si tisdidte) bheith déanta ar an gcéad bhogadh. Ni
féidir leis ¢ a chur ar an méar fhada, n6 beidh a cheart imeartha caillte. Taispednann an
léaraid ar dheis an suiomh ina n-iompaionn ban amach an bogadh En passant.

Toégann ban an Ceithearnach dubh 6 d5 agus cuireann sé a Ceithearnach féin ar d6.

Nil sé éigeantach an gabhail En Passant a dhéanamh

AG GABHAIL EN PASSANT: TUILLEADH MINITHE:

Ceann do na gluaiseachtai is deacra le foghlaim is ea ¢ seo. Cothaionn sé a lan deacrachtai
do thosaitheoiri. Cuidionn piosa beag staire an ghabhail En Passant a chur 1 lathair agus ¢ a
thuiscint. I rith laethanta luath fichille, niorbh fhéidir le Ceithearnaigh ach bogadh ceann
amhain ag an am. Cuireadh go leor athruithe 1 bhfeidhm san Eoraip chun luas a chur leis an
gcluiche. Thug ceann do na hathruithe seo cead do na Ceithearnaigh bogadh dha chearnog
nuair nach raibh siad tar ¢is bogadh cheana.

Ach chuir an t-athru rialach seo tus le staid mi-amharach. D'theadfadh Ceithearnach bogadh
sios ar clar ar fad chun bheith ina Bhanrion gan seans a thabhairt do Ceithearnach an imreora
eile ¢ a ghabhail choiche. Nuair a bhogann an Ceithearnach dubh ar aghaidh dha chearnog 1
mbeart amhain, teastaionn 6n Ceithearnach Ban ar chomhad na comharsan an Ceithearnach
do ghabhail sula mbionn seans ag an gCeithearnach Dubh dul ar aghaidh nios faide. Ta an
riail en passant 1 gceist anseo.

Do bheart amhain, AGUS AON BHEART AMHAIN, is féidir leis an Ceithearnach ban
freagairt. Tri an gCeithearnach dhubh a ghabhail, amhail nach raibh sé ach tar éis bogadh
aon chearndg amhdain. Tabhair faoi deara nach féidir ach le ceithearnach en passant a
ghabhail agus nach féidir ach le Ceithearnach an comhad gar d6 a ghabhail ar an modh seo.
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DEIREADH AN CHLUICHE

LEAMHSHAINN

Nuair nach mbionn an Ri i sainn ach nach mbionn aon bogadh gan dul W / / /@
isteach 1 sdinn agus nach féidir leis an imreoir aon phiosa no // '
ceithearnach eile a bhogadh, ansin is Leamhshdinn ¢é. Dearctar ar seo - %
mar chomhscér in ainneoin aon difriocht abhair idir an da thaobh. Sa / // /
suiomh thuas, is le dubh bogadh, ach ni féidir lena aon phiosa amhain| / . %//
(nil ach an Ri aige) bogadh dleathach a dhéanamh. Is Leamhshéinn ¢ / » / % .
seo agus cluiche cothrom.

SIORSHAINN

Ma t4 imreoir ann nach bhfuil in ann €alt 6 shdinn ag gach bogadh in dhiaidh a chéile, fiti
ma ta i bhfad nios mo fear aige nad mar atd ag an gcéile imeartha, is cluiche cothrom é.
Tugtar “Siorshainn” air seo.

Feictear ¢ seo ag feidhmit thios.
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Bogann Ban an Banrion ~ Caithfidh Dubh a Ri a An Banrion ar ais go f6
go dti g5 ag cur an Ri bhogadh Bogann an Ri  “ag s4inni(1” an Ri arfs.
Dubh i Sainn. go dti h8

Sa suiomh até le feiceail sa chéad léaraid ni bheadh an Bhanrion bhan in ann cur suas
lena forsai dubha go léir. Ach is cds speisialta € seo.

Bogann an Ri go dti g8 agus tdimid ar ais sa suiomh céanna ata san gcéad léaraid.

GAN GO LEOIR PiOSAI

Is cluiche cothrom ¢ mura mbionn neart fear ag an dd imreoir chun marbhshainn a thabhairt,
mar ata le feiceail so chéad l€araid eile, mar ni féidir le Ri agus Easpag marbhshéinn a
scaoileadh gan cabhair 6 na piosai eile.

COMHSCOR EILE TRi SHOCRU.
Ma eagraionn an d4 imreoir gur comhscor ¢, is comhscor €.

Ar deireadh, ma shroicheann na himreoiri an

SUIOMH CHEANNA TRi H-UAIRE i geluiche fichille

amhain, is féidir a r4 gur comhscor é. Ni g& go mbeadh na suiomh
direach mar an gcéanna tri h-uaire i ndiaidh a chéile. Ins an cés seo,
caithfidh go mbeadh an seans ag an imreoir céanna chun bogadh. Ni
dtarl6inn an suiomh seo moran.
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IS FEIDIR DUINN FiOR-CHLUICHE A SCRUDU

Cuimhnigh nach bhfuil cead ag Ceithearnaigh n6 ag Ridiri dul isteach sa chath ag ts an
chluiche, mar is acusan amhdin ata cead 1¢im thar phiosai n6 ceithearnach eile. Cuimhnigh
freisin gurb ¢ an suiomh is fearr do phiosai na istigh n6 gar don lar. Féachtar ar na
cearndga lar atd ag seasamh amach sa 1€araid. Ta sé tdbhachtach tionchar bheith againn ar
na cearnoga seo ar chuiseanna a bhéas soiléir nios déanai.

W

-
d |
-3

é;// “w 0 1.ed
¢ / / W / W % Imrionn Ban a ceithearnach “e” go dti e4.
5 // // % O seo "smachtajonn" sé no ar a laghad bionn

; é”/ 8 / % tionchar aige ar dha cearnog tabhachtach larnach.

7 Ag an am gcéanna tugann sé seans don Bhanrion
/ / . agus don Easpag dul isteach sa cluiche nuair is ga.
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Cé nach botin ¢ an ghluaiseacht seo, ni mholtar ¢
don duine ata ag

foghlaim.

T4 sé nios fearr imirt de réir na dtri

Prionsabail Orga do Imirt Oscailte

1. Cuir ceithearnach sa lar agus coinnigh ansin €.

2. Déan forbairt ar na piosai i dtreo an lair.

3. Coinnigh an Ri slan.

Is fearr € seo a dhéanambh tri chaislia.

2.d4

Is gluaiseacht iontach i seo chun dul i bhfeidhm ar
an lar agus chun tabhairt ar an Easpag ins na
cearn(')ga dorcha teacht chun imeartha.

..€5

Glualseacht réasunta, ag tabhairt aghaidh ar an lar
agus ag scaoileadh na Banriona agus an Easpaig.
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= 3.d5

Tugann Ban aghaidh ar an lar, ag ionsai an Ridire

' | ag an am céanna.
' | Ta a thios againn go bhfuil pointe amhain de luach

ndisin ag an gCeitearnach agus de bharr sin is fiu é
an Ridire. Caithfidh an Ridire bogadh nd bheith
caillte.

4.4

Leis an ngluaiseacht seo ionsaionn Ban an
Ceithearnach ar e5. Thiocfadh le Dubh an ceithear-
nach Ban ar f4 a thogail ach chaillfeadh sé¢ a
thionchar ar an lar.

Da bhri sin, socraionn sé an Ceithearnach a

-4 chosaint agus ag an am céanna bionn s¢ ag ullmht
£ % || chun Easpag (c8) a fhorbairt.
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K AWH B AR 4..d6
7 ‘ 4 '\‘ ‘ & ‘ Cosnaionn Dubh an Ceithearnach ag e5 agus ag an
; " 4 X W “274 am céanna bionn sé¢ ag ullmhu an Easpaig ag c8
%?f 3 . | chun dul chun imeartha.

% & 7

w0 o )
' n

] J ] 7 ‘ Déanann Ban a Ridire a .fhorbairt., ag cur brii ar na
7 7 } 1 > . i
6 / ] 3 / . % cearndga lair agus ag druidim nios giorra le caisliu.

= 5.8 o4

Bogadh Treorach.

i | Laghdaionn Dubh tionchar an Ridire Ban ag {3 tri ¢
| a theannadh in aghaidh na Banriona.

Cuimhnigh, mé ghluaiseann an Ridire 6 f3, ansin
|| beidh an Bhanrion ag d1 caillte.

|| Léirionn an saighead ¢ seo.

Cuimhnigh gur fit tri phointe ¢ an tEaspag agus is
78| fit naoi bpointe i an Bhanrion.

1/ Mé bhogann Ban an Ridire ag {3, caithfidh cuis
mhaith bheith aige!
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‘ | 6.%6

/ / 1| Ni dhéanann Bén aon bhagairt tubaisteach n6 aon
/ rud speisialta ar an ngluaiseacht seo.

Ta sé ag cur gluaiseacht faoina fhorsai nd mar a
s : . . -
// A N2

| deirtear sa bhficheall, ta s¢ ag déanamh forbairt ar a

/
p‘ / @ / phiosai.
/ é AA

L.' -----
=
e

d

- m'\

h ¢

6...mg6

T4 ionsai déanta ar an gCeithearnach Ban ag f4 faoi
dho, agus cosaint déanta uair amhain (ag an Easpag
agcl).

= 7. h3

Mar a bhionn i gcogadh, déantar frith ionsai go
' minic san fhicheall.

1/ In ionad a Cheithearnach at4d faoi bhagairt a
chosaint, déanann Ban frith bhagairt, nach féidir
' neamhaird a dhéanamh de gan caillitiint, 6 tharla
| gur mo is fin é an tEaspag nd an Ceithearnach.
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T(’)gtar an Ridire Ban on gclar agus seasann an
tEaspag Dubh ar an gcearndg mar a sheas an
Ridire. Déanann Dubh bagairt na Banrion Béine a
ghabhail ar a gcéad ghluaiseacht eile.

Cuimhnigh go seasann an “X” i nodaireacht fichille
do tégail nd gabhail..

8. £b5+

Bogann Ban an tEaspag go dti cearnog ina
ndéanann sé ionsai ar an Ri.

Glaonn an t-imreoir Ban amach .Sainn!. Caithfidh
Dubh gach rud a fhagail agus an Ri a

thail as Sdinn. ’Sé Sainn an frith ionsai is mo
tionchair. caitear ¢ a threagairt. Is féidir le Ban an
Bhanrion a thagail in-ionsaithe, mar bionn a thios
aige nach féidir le Dubh i a gabhdil a fhad is atd a
Ri i sainn.

I nodaireacht Usaidimid
thaispedint.

“+” chun sainn a

8...co

Shocraigh Dubh cosc a chur leis an Sainn, in ait a
Ri a bhogadh,

mar gur mhaith leis an deis a bheith aige caislia
nios déanai.
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9. dxcé6!!

Gabhann Ban an Ceithearnach ag c6 lena
Ceithearnach ar d5!

An bhfuil dearmad déanta aige go bhfuil a
Bhanrion a hionsai ag an Easpag Dubh?

Cuimhnigh go n-Gsaidimid “!” chun gluaiseacht
mhaith a mharcail.

p— (] L) £ tn = - =

9.. 9 xd1?

Dar fia!, ni dhearna Ban botun.

Ta sé ag pleanail ar aghaidh agus t4 a thios aige ma
thogann Dubh an Bhanrion, buafaidh sé an cluiche.
Seo sampla de comhcheangail.

Cuimhnigh: usdidimid comhartha ceiste “?” chun
droch-ghluaiseacht do mharcail.

1 10. cxb7+

Seo sainn nochta.
|| Taispeanadh an t-ionsai ar an Ri tar éis don
Cheithearnach dubh ar cearn6g b7 a ghabhail. T4
an Ri 1 sainn ag an Easpag.

- (] G - L = ~ Lo
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10...$2¢7

Bogann Dubh a Ri as sainn, in ait cosc a chur leis an
sainn lena Bhanrion.

11.2)d5+

T4 Ban ar an mbealach chun bua.

Téann an Ridire don ionsai agus cuireann sé¢ brl ar an
Ri.

Nil ach gluaiseacht dhleathach amhain ag Dubh anois.
An fheiceann tu €7

A
//’7 /%‘
A A
DA
Aram.
o aa® M
_f:._”q - ._.._m-g,- = ._-f_"'/.. . B .. -
$.7 maka
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47 v %7 4 %7 :
a1 88 B
o

111...€2¢6

Beart riachtanach ¢ seo.

Nuair thugann Ridire sainn, caithfidh an Ridire a bheith
gafa n6 ta ar an Ri bogadh mar ni féidir cosc a chur le
h-ionsai an Ridire.

Is féidir le Ban an buile marfach a thabhairt anois.

12. 15# .
Marbhshainn!

Ni féidir le Dubh an Ceithearnach ag f5, n6 an Ridire
ag d5 a ghabhail mar go bhfuil an dd cheann chosanta
ag an gCeithearnach Ban ag e4. T4 na cearndga éalaithe
ag e7 agus f6 faoi smacht.
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